

欧冠出局尤文变天 萨里下课豪赌皮尔洛

是谁给了阿涅利勇气？

一夜之间，尤文图斯变天了！比萨里闪电下课更令人震惊的是他的继任者竟然是皮尔洛，要知道这位前意大利国脚10天前才刚成为尤文图斯U23青年队主教练，现在都还没写完教练培训班毕业论文！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

萨里下课并不会令人感到意外，不到24小时前，尤文图斯在欧冠八分之一决赛次回合中被里昂拿到一个关键客场进球，两回合总比分2比2，因客场进球少而出局。且不说球队上赛季好歹打进八强，法甲因新冠疫情直接腰斩，在之后长达五个月时间里里昂只踢了一场正式比赛，即与巴黎圣日耳曼的法国联赛杯决赛，此外还折损了头号球星德佩，这都能输，也怪不得老妇人下狠手。

令人意外的是萨里下课仅四小时，尤文图斯便官宣皮尔洛上任，节奏之紧凑似乎在告诉外界俱乐部已早有备案，技术总监帕拉蒂奇在新闻发布会上的解释亦是佐证：“在对里昂的比赛开始前，我们就已经完成了对本赛季的评估，一场比赛不能决定一位教练的命运，我们是基于对整个赛季的评估做出的这一决定。”

但细细分析，又有蹊跷，关键在于“对里昂的比赛开始前”含糊不清，一天是之前，一个月也是之前，那究竟是什么时候？如果真是早就做出了用皮尔洛取代萨里的决定，10天前大张旗鼓宣布皮尔洛回归出任U23青年队主帅又是何为？而且近年来重心放在组

建欧洲超级联赛，极少参与俱乐部内部事务的主席阿涅利还亲临新闻发布会，10天后再来一次，岂不打脸？此外就在两周前，同样是帕拉蒂奇，态度却是截然不同：“下赛季萨里肯定还会和我们一起。”

意大利媒体得到的内幕是任命皮尔洛是主席阿涅利直接做出的决定，理论上负责寻帅事务的帕拉蒂奇更倾向于任命一位具有经验的主教练，比如赋闲在家的波切蒂诺，带领拉齐奥表现优异的小因扎吉等，但阿涅利的态度是要么一步到位，请来瓜迪奥拉或齐达内，要么效仿当年巴萨与皇马的豪赌，推出属于尤文图斯的瓜迪奥拉与齐达内——皮尔洛显然是最合适的人选。

此外必须提及的一点是连续两年换帅，尤文图斯也背负着巨大的经济压力，去年解雇阿莱格里，俱乐部的代价是1500万欧元（阿莱格里剩余一年的税前年薪），现在萨里的合同还有两年，年薪在550万欧元左右，换算成税前金额超过2000万欧元，挖小因扎吉要向拉齐奥支付违约金，波切蒂诺虽然是自由身，但年薪不菲，若是瓜迪奥拉、齐达内或克洛普，这笔钱咬咬牙就给了，但换成其他高不成低不就的教练，还真狠不下这个心。



41岁的皮尔洛执教42岁的布冯，画面太美不敢看



萨里，错点的鸳鸯

种瓜得瓜，种豆得豆，错点的鸳鸯能修成正果就怪了，去年夏天全世界都知道尤文图斯想请瓜迪奥拉，萨里只是备选方案，而无论从哪个角度来看，这位意大利教练都不适合尤文图斯——曾是反尤文先锋，60岁才拿到执教生涯首个冠军，痴迷技战术不善于管理更衣室……

想要在豪门干出成绩，最重要的一条是能让球员服气，要么已是荣誉等身，这方面最典型例子是卡佩罗，桀骜如伊布都不敢大声说话，鲁尼甚至不敢正眼看他。要么球员时代够强，比如齐达内和马拉多纳，说你不该这么踢那你肯定就是错的。这也是为什么当年穆里尼奥去切尔西先给球员下马威：“我是欧洲冠军，你们什么都不。”

萨里如何？当教练前是银行职员，

60岁才拿到一座欧联杯，若是一路顺风风顺水也就罢了，偏偏磕磕碰碰，把C罗叫到场边面授机宜，葡萄牙人直接翻白眼，效果堪比当年范加尔教里瓦尔多停球，而范加尔好歹当时已是欧冠冠军教练。

复赛萨里失去对球队控制已不是什么秘密，两次三番在赛后表示自己很困惑，不知道球场上发生了什么，管理层对他的支持也仅停留在口头上。被里昂淘汰，对点球判罚不满的萨里怒吼：“这太可耻了。”管理层甚至懒得配合，显然已定好了这口锅必须他来背。

萨里下课不到两小时，俱乐部就放出了制作精美的告别视频，显然早就准备好了，就等派上用场这一天，更惨的是居然还有尤文图斯球员公开为下课新闻点赞，这是多大仇啊。

夏虫不可语冰，皮一下很开心？

阿涅利求才之心，可以理解，去年虚席以待，与瓜迪奥拉拉扯了整个夏天，但最终西班牙人还是留守曼城，如今曼城上诉成功，欧战禁赛被驳回，再请瓜仙更无可能。齐祖亦是如此，前年没来今年更没可能来，毕竟人家除了尤文名宿外也是皇马名宿，哪怕看在球迷面子上也不可能三年里两度辞职。

请不来瓜仙和齐祖，那我就自己造一个。瓜迪奥拉球员时代是中场大师，齐达内是中场大师，皮尔洛也是中场大师，卡佩罗说得好：“有才的教练，球员时代基本都是中场。”问题在于皮尔洛与前两位的相似点也就这个了，马拉多纳的大师级别只高不低，但阿根廷人的执教水平……

皮尔洛能复制瓜迪奥拉和齐达内

的成功之路吗？很难。说起来，三人都是“出山即豪门”，但瓜迪奥拉执教巴萨一线队之前在二线队干了一整年，齐达内在皇马二线队干了一年半，之前还给安切洛蒂当过助教，经验其实还是有的。皮尔洛呢？2017年就退役，优哉游哉休息了两年然后再去考教练资格，执教尤文图斯U23青年队只有10天，而且一场比赛都没踢……

还有个很重要的差别。瓜迪奥拉接手巴萨时，一线队早已物是人非，当年队友早就离去，齐达内的间隔要短一些，上任时昔日队友也只剩拉莫斯还在，皮尔洛的老队友就多了：布冯、基耶里尼、博努奇、平索里奥……其中布冯甚至还比皮尔洛大一岁，前者也在社交媒体上调侃：“所以我现在得叫你教练先生了？”

不是说昔日队友们一定会给皮尔洛制造麻烦，但这层关系的的确会带来一些问题，同样是从前球员转型为主教练，费拉拉就深有感受：“在我当年执教尤文图斯的时候，老队友经常会让我头痛，因为作为主教练你必须安排一些球员坐替补席。”

从这一角度来看，皮尔洛其实更像2014年从博塔弗戈球员直接转型为AC米兰主帅的西多夫，一样是中场大师，一样是没有任何执教经验，一样是面对一堆老队友，当年西多夫只执教了半个赛季就黯然下课……当然区别还是有，当年的AC米兰实在太乱，从高层到更衣室都是斗得不可开交，尤文图斯还是要稳不少的，而且皮尔洛有阿涅利力挺，不至于连更衣室都搞不定。

权力重组，体育总监地位风雨飘摇

去年夏天花费巨资从巴萨手中抢来德利赫特，又高薪签下拉姆塞，结果欧冠成绩反而退步，联赛虽然保住了冠军，但一路凶险到最后仅领先次名国米一分，萨里虽然已经下课，但这口锅他一个人也背不起——尤文图斯确认萨里下课，立即有体育总监帕拉蒂奇也将被解雇的消息传出。

尽管俱乐部立即辟谣，随后又让帕拉蒂奇出面解释为何解雇萨里以及聘请皮尔洛，但正所谓空穴来风，作为萨里的举荐者以及近两个赛季的转会

操盘手，球队战绩糟糕，帕拉蒂奇肯定会受牵连，意大利媒体得到的消息是他虽未被解雇，但权力已经大幅削弱，之前副手凯鲁比尼已获提拔，有望成为新的转会主管。

这是个微妙的信号，对里昂之前，另一实权人物俱乐部副主席内德维德就直言不仅是萨里要接受评估，自己也要，“如果我们的工作没干好，那就可能被炒鱿鱼。”而在萨里被解雇后，内德维德一直都保持着沉默。

两年前以C罗加盟为标志，尤文

图斯高层经历了一次动荡，原二号人物马洛塔辞职，内德维德和帕拉蒂奇这对搭档成为了新的权力中枢，但两个赛季过去，事实证明他们的工作并不能令人满意，尤文图斯距离欧冠冠军不是更近而是更远了，在这一大背景下，阿涅利提拔皮尔洛与凯鲁比尼，可能会带来又一次洗牌。

但这对皮尔洛来说是好事，作为主教练，他自然更希望将转会主导权掌握在自己手里，如果不能，那与新提拔的主管打交道，总比和那些已经享受到权力滋味的老人打交道简单。